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Nem roppanunk össze.
Debrecen, szept. 12.

Az ellenzéknek a katonai javaslatokkal 
szemben mindig az volt a slágere, hogy az or­
szág nem bírja ki a terheket s annyit emészt 
meg a katonaság, hogy semmi más célra pénz 
nem jut. Hiába jelentették ki igen illetékes he­
lyen, hogy ez fantazmagória, hogy a nemzet 
anyagi erejét a katonai javaslatok túlfeszíteni 
nem fogják: nem adtak ők erre semmit. Be­
tanulták a nótát: fújják tehát tovább rendület­
lenül.

Legutóbb azonban olyan szenzációs hto­
ken'll t nyilvánosságra, amely irgalmatlanul 
kivégzi az ellenzék hazugságait. A jövő évi 
költségvetés előmunkálatait végzik most s 
Lukács László pénzügyminiszter szeptember 
végín vagy október elején be is terjeszti a 
költségvetésről szóló törvényjavaslatot. Nos: 
ez a javaslat nagy meglepetést hoz. Ki fog 
tűnni, hogy a hadügyi tételek egyáltalán nem 
vágnak akkorra összegekre, mint a mennyit a 
véderő javaslat pénzügyi bírálói jósolgatnak. 
De hoz a költségvetés más örvendetes meg­
lepetést is és pedig azt, hogy kulturális és szó 
ciális célokra csaknem akkora újabb összeg 
int már a jövő évben, mint a hadügyi költség- 
vetés fölemelt tételei. A kormány megszabott 
összegekben igazolja, hogy kulturális és szo­
ciális haladásunkat épp annyira szivén vi­
se', mint a véderő szükségesnek mutatkozó fej 
lesztését.

A nemzet tehát nem fog összeroppani a 
katonai terhek alatt, sőt a katonai terhek eme­

Heudier kisasszony férje.
Irta: MARCEL PRÉVOST.

Azt hiszem, nem sokáig fogom már von­
szolni az életet ebebn a siralomvölgyben. — 
Lsak egy esemény volt bus lemondásra kár­
hoztatott vénleány-életemben, amely elég vi­
dám volt az évek és a magány dacára. S iitie, 
most ez az esemény eltűnik; nincs többé: nem 
volt soha; tévedés volt. Csak kicsi kutyám, 
vtoustache, marad meg, harmóniumom s örök 
üdvösségem gondja.

Hm! Ez bizony sovány. Ha regényes haj­
lamú, fiatal leány volnék, még nem volna az a 
igasztalasom, hogy leírhatnám titkos bánato- 

mat egy csinosan bekötött albumba. De negy- 
ennaroméves korában az ember már nem — 

vesz fel uj szokásokat.
Szerelmes voltam és szeretve lettem mind 

haig, negyvenhároméves koromig. Vájjon 
an-e sok olyan nő Párisban vagy Londonban 
í ennyivel dicsekedhetik? Es soha, de soha 
ivodas nem volt köztünk; huszonkilenc esz- 

. e!g csupa harmonikus szerelem, a legtö­
kéletesebb egyetértés.

Elmondom, hogy kezdődött.
. APam szegény adóhivatalnok volt. egyike 
fi »PM1- k'k s°ha el nem jutnak a magasabb 
x/n ' ^s /angfokozatokba. mert valahány- 
../.Legy jó hely megüresedett, mások, ke­
rt fin jrjénkek és jobban protezsáltaik vitték 
L )le- Haláláig ott vegetált a Sár the canton- 

'• ~~ ahova a házasságát követő napon

lése nem is lesz olyan nagy, mint ahogy be­
szélik. Sőt ime, amilyen többletet a hadsereg 
láhraállitása kíván, éppen annyit szentel a 
kormány kulturális és szociális célokra is, te­
hát az államháztartás kiadásainak emelkedé­
se még egyszer annyi lesz és az ország még 
ekkor sem fog összeroskadni. Amiből világo­
san meg lehet érteni kettőt. Az egyik nagyon 
becses tanúság; az, hogy a hadsereg fejlesz­
téséből egyáltalában nem következik valamely 
ország közművelődésének elhagyatottsága 
vagy gazdasági életének hanyatlása. A mili- 
tarizmus követelései kétségtelenül súlyosak, 
de sohasem keresztezik a kulturális beruházá­
sokat, nem teszik lehetetlenné a nemzet kul- 
turnivójának emelését. Hogy egyéb példát ne 
említsünk: Németország a legerősebb katonai 
állam és bizony mégis megirigyelhetjük tudo­
mányos, művészi és közgazdasági életének 
gyöuyn-ü virágzását. Bölcs és nemes dolog, 
ha a kormány ezt a költségvetésben számok­
kal is dokumentálni fogja; legalább látni fogja 
mindenki, hogy a nemzet jövendőjét a hadse­
reg erősitese egyáltalában nem veszélyezteti, 
sőt szinte parancsként diktálja reá a kormány 
ra, hogy a külső védelem fejlesztésével együtt 
izmositsa az ország belső haladását, áldozzon 
a kultúrára és enyhítse az ország szociális nyo 
mcruságát.

A második tanúság, ami a mai viszonyok 
között ennél az általános igazságnál nem ke- 
vésbbé fontos az, hogy az ellenzék harcmo­
dora ebben az esetben sem bizonyult igaznak 
és becsületesnek. Az ország minden zugát fel 
akarják lármázni azzal a hazugsággal, hogy 
a hadsereg kedvéért minden, ami drága és

becses egy nemzet boldogulásában, vissza fog 
maradni, a kultúráról és a szociális haladásról 
szó sem lehet abból a szimpla okból, hogy a 
hadügyi kiadásokon kivül többé egy fillér emel 
kedést se lehet kisajtolni az állami költségve­
tés kiadási tételébe. Ezt a rágalmat, a szédel­
gésnek ezt a hitvány eszközét maga az állami 
büdzsé fogja megsemmisíteni és egyben ismét 
igazolja vele a közvélemény előtt, hogy az el­
lenzék harcából az őszinteség, az igazság, a 
becsületesség hiányzik és annál gyengébb ala­
pokon mozog az egész obstrukciós küzdelem, 
mennél gyakrabban húz ki a kormány egy — 
ilyen komoly hazugságot a lába alól. Való 
tény, hogy ők leleményesek s ha most már 
nem kiabálhatnak arról, hogy az ország ösz- 
szcroppan a teriiek alatt, hogy a kultúrával 
és a társadalmi viszonyok javulásával nem 
törődik senki, majd kitalálnak valami újabb 
hazugságot. De a nemzet mindig jobban és 
kétségtelenebbül belátja, hogy nem lehet ne­
kik hinni egy szót sem. A legnagyobb kétely, 
az anyagi összeroppanás réme most rombadőlt 
kivégeztetett. Pedig ez volt a legsúlyosabb ar­
gumentum a katonai javaslatok ellen. Amit 
ezentúl ki fognak eszelni: az a hazugság eh­
hez képest ártatlan lesz. A közvélemény az 
újabb ámításokkal sokkal kurtábban és gyor­
sabban fog végezni.

Kihallgatások a királynál. Bécsből je­
lentik: 0 felsége Lipót Szalvátor főherceget 
külön kihalgatáson fogadta. Azután ő felsége 
Nagel dr. herceg-érsek esküjét fogadta, a 
mely aktusnál üudenus gróf főkamarás és 
Stiirgkh gróf közoktatásügyi miniszter asz- 
szisztált.

nevezték ki, ahol én születtem s ahol fölnevel­
kedtem.

Itt, Qivfyben ismerkedtem meg férjem­
mel. Szüleim és én mindjárt igy hívtuk őt, a 
kis Lucient, aki minden szünidőben eljött Giv- 
rybe, hogy ott töltse a kéthónapi szünidőt ro­
konainál. Egy adóhivatali ellenőr fia volt, akit 
négy testvérével együtt keserves gonddal ne­
veltek fel. Letertre-hez hasonlítva több gyer­
mekük nem volt, majdnem gazdagoknak tet­
szettek. Készséges beleegyezésemet a Luden 
nel kötendő házasságba nem mocskolta be — 
hát semmiféle önző gondolat; hajlamomat — 
nem befolyásolta az érdek: különben is mind 
a ketten tizennégyévesek voltunk —• ő két 
hónappal volt idősebb nálam. — Ebben 
a korban a pénz nem zavarja meg a 
terveket.

Luden meg én kedves szerelmesek vol­
tunk. Luden végtelenül félénk volt. gyengéd 
szivü, de amint mondani szokták, kissé ala­
csony színvonalú; kényem-kedvem szerint — 
jártain el vele. Beléoltottam a meggyőződést, 
hogy ő az én férjem s ő elfogadta. S az, hogy 
a férjem volt, ez abban állt, hogy örökké a 
szoknyámon lógott, mintha kis unokaöcsém 
lett volna, aki nálunk vakációzik. Néha meg­
csókoltuk egymást: ez körülbelül annyi izgal­
mat okozott nekünk, mint a pofonocskák és 
fricskák, melyeket hébe-hóba váltottunk . . . 
(Kezdem azt hinni, negyvenháromévi nyuga­
lom után, hogy vérmérsékletem meglehetős 
hideg: ami Lucient illeti, addig a pillanatig,

— mikor elhagyott, — valóságos kisle­
ány volt, a képzelhető legártatlanabb gyer­
mek.)

Tizennyolcéves korunkban el kellett vál­
nunk. Letertreék, a kerület képviselőjének pro 
lekciójából, nem remélt állást kaptak Lucien- 
riek; egy nagyon gazdag, angol, aki már egy­
szer beutazta a világot üzleti ügyekben s most 
szórakozásból újra meg akarta nézni, maga 

j mellé fogadta őt utitársul. Feltétele az volt,
1 hogy utitársa egy francia fiatal ember legyen,
I mivel azt tapasztalta, hogy a franciák társal- 
I gása élénk, szellemes, mulattató. Lucien, bár 
. őszintén bánkódott, hogy el kell engem hagy- 
I nia, nem titkolhatta örömét sem, hogy beutaz- 
: hatja a föld legszebb vidékeit és városait. — 
Persze nem feledkeztünk meg a jövendő ter- 

I veiről sem. „Mihelyt az öreg szappangyáros­
nál (az angol: Robinson's Soap) megkeresek 
néhány száz fontot, megszököm tőle és vissza­
jövök, hogy nőül vegyelek. Mennyi idő kell 
ahhoz, hogy elegendő fontot gyűjtsék össze?“ 
Ezt nem határoztuk meg; de bizonyára nem 
fog sokáig tartani s egybekelésünk csak hó­
napok kérdése. Engem is megrészegített Lu­
cien boldogsága s mikor búcsúztunk, nevetés 
is vegyült könnyeink közé.

Ez huszonöt évvel ezelőtt történt. Huszon­
öt év! Éppen elegendő egy nőnek, hogy csa­
ládot alapítson s rendesen arra is hogy gyer­
mekei után láthassa egy uj nemzedék keletke­
zését. En huszonöt éven át vártam a hazássa- 
got, a családot, az életet! Jól tudom, hogy sen-
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ja. A miniszter rámutat arra, hogy mi nem 
költünk többet, mint amennyit könnyen el­
bírunk. így 1921-ben 600 millióval több lesz 
az állami bevétel, mig a katonai tulkiadás 
alig 60 milliót fog kitenni, E mellett más ál­
lamok aránylag is többet költenek katonai 
célokra.

es más

Névszerinti játék.
A képvlselöház ülése.

Az ellenzék tovább játszik a képvise­
lőházban a többség türelmével, névszerin­
ti szavazásokkal fecsérelve a nemzet idejét 
azzal a kiáltással, hogy az ellenzék dolgozni 
akar. De a névszerinti szavazások ideje dé­
lig tartott s akkor a Kossuth-pártról Paizs 
Gyula állott fel és mondott beszédet igen 
gyér érdeklődés mellett.

Az ülés lefolyásáról tudósításunk a kö­
vetkező:

Berzevlczy Albert elnök 10 óra után 
nyitja meg a mai ülést.

Bemutatja a budapesti népgyiilések két 
rendbeli feliratát a sajtószabadság megvédé­
se tárgyában.

A felirat hovautalására vonatkozólag | pen csak orfeum-előadásokról és a szokásos 
Bikády Antal az elnöki előterjesztéssel szem- vásári mutatványokról lehet szó, mert mii­
ben ellemnditvanyikat terjeszt elő, melyre! szinkörök és egyéb látványos előadások 
húsznál több képviselő névszerinti szavazást Debrecenben még nem szokásosak, 
és annak a következő ülésre való halasztá­
sát kérte.
Az elnök ily értelemben rendelkezik.

Hasonló sorsban részesültek Kunágo- 
ta és Kisbér polgárságának feliratai az álta­
lános, titkos választójogra vonatkozólag, a 
melyekre az elnöki előterjesztéssel szemben 
Bikády Antal ugyancsak elleninditványt 
terjeszt elő. Az ellenzék pedig ezekben az 
esetekben is névszerinti szavazást és annak 
a következő ülésre való halasztását kérte.

Az elnök igy rendelkezik.
Napirend szerint következtek ezután a 

névszerinti szavazások.
Kétrendbeli névszerinti szavazás után az 

indítványozók visszavonták a többi ellenin- 
ditványokat, melyek különböző feliratok­
ra vonatkoztak és a Ház áttért a véderőja­
vaslatok általános tárgyalásának a folytatá­
sára.

Pajzs Gyula: Csatlakozik az Aponyi ... 
beszédében kifejtett érvekhez. A javaslat el- j cs°mo tiltó rendelkezést a közönségre, a

A főkapitány javaslata a jogügyi bizottság i 
előtt.

A főkapitány ismert orfeum szabályren-í 
delet-tervezetét ma tárgyalta le a jog- és i 
pénzügyi bizottság, azt néhány lényegesebb j 
módosítással el is fogadta, illetve elfogadás-; 
ra ajánlja a törvényhatósági bizottságnak, i 
Debrecenben tehát a színházi szezon alatt is 
lehetnek orfeum-előad,ósok. Ma ttilajdonkép

A szabályrendelet tervezet, amely nagy 
: részben a fővárosi hasonló szabályrende­
letnek átvétele, nem egészen liberális, vagy 
pedig arra készült, hogy szakaszai között 
tojástáncot járva, be ne tartsák azokat. A 
közrend c>nén az életet magát, az orfeumot 
eltemeti a szabályrendelet. Némely intézke- 

; désc a folytonos engedély-visszavonást tart­
ja, mint Damokles-kardot az engedélyes fe- 

, je felett s elfeledi a szabályrendelet, hogy 
I a szakaszokban nem gyermeknevelő inté- 
' zetet kell szabályozni, hanem az éjszakai 
. szórakozásnak kell lehető okos, de nem mo- 
' rált prédikáló, szemforgatásos korlátokkal 
valamelyes határokat megszabni. Az erede­
ti tervezetben még a miiszinkörök hazaiisá- 

! gára és vallásosságára is figyelemmel volt a 
j főkapitány, ezt a rendelkezést azonban a 
| jog- és pénzügyi bizottság törölte.

Fölállít azután a szabályrendelet egy

fogadását pénzügyi és közgazdasági szem 
pontból lehetetlennek mondja és a pénzügy­
miniszter ismert szaktudását és hazafiságát 
sem tartja a javaslat mellett elég garanciá­
nak, annál kevésbbé, mert a pénzügymi­
niszter a reform gazdasági jelentőségéről

nőknek nem szabad kalappal a nézőtérre 
menni, nem szabad jókedvűen megmukkan­
ni, ha dúdolni akarja az előadóval a refrént, 
nem szabad sok mindent, amikre mind táb­
lákon figyelmeztetik a közönséget, úgy, hogy 
a közönség a táblákon irt tilalmak elolvasá

mindezideig nem nyilatkozott. Ezután a hon-1 sa utan igazan nem tudja, hogy mit szabad, 
védelmi miniszter beszédével foglalkozik, a! , szabályrendelet stílusainak magyar­
ki azt mondta, hogy a belföldön elköltött hon-' ságáról pedig nem szabad beszélni, az több, 
védelmi költségek kiadása nem képez tőke,! m*n* hivatalos. Pedig erre is figyelemmel 
csak kamatveszteséget. Ezt kétségbe von- kellene lenni abban a szabályrendelet meg­

alkotásánál, amely a magyar előadásokra 
olyan nagy súlyt fektet.

Kimaradt a szabályrendeletből annak a 
megállapítása, V°gy hány orfeumot,^ mulatót, 
vagy egyéb ilyen szórakozó helyet engedé­
lyezhet a, főkapitány, mert már eddig is 
olyan hangok hallatszottak, hogy a főkapi­
tány diskrccionális joga lévén az engedély 
megadása, csupán egy-két kiváltságos hely 
fog engedélyt nyerni.

A tervezet jelentősebb részeit már is­
mertettük. most csak a jog- éfi pénzügyi bi­
zottság tárgyalásait és a változtatásokat kö­
zöljük:

Fejér Ferenc dr. bizottsági tag kifo­
gásolja, hogy az engedélyt csak egy hónap­
ra adják meg s azt is megvonhatják. Ez sé­
relmes azokra, akik valamely álland. jelle­
gű, mutatványos célra rendelt épületet emel­
nek. Mert ha közérdek kívánja az engedély 
megszüntetését, akkor sajátítsák ki az épü­
letet és kárpótolják az engedélyest.

Márk Endre udvari tanácsos az en­
gedély dijak leszálitását javasolta, a mit 
a bizottság el is fogadott s e szerint az uj 
díjszabás különösen figyelemmel van az ol­
csóbb táncmulatságokra, hogy azok után ke­
vesebb dijat kell fizetni.

Az engedély visszavonásáról szóló 
szakasznál Bakonvi Samu kifogásolta és a 
jogrend sérelmének látja, hogy a visszavo­
násról szóló főkapitányi rendelet csak birto­
kon kiviil felebbezhető.

Rostás István főkapitány a Bikánál elő­
fordult botrányokra hivatkozva, szükséges­
nek tartja, hogy az engedély visszavonási 
rendelkezést csak birtokon kívül lehessen 
megfelebbezni. Rámutatott arra, hogy esetleg 
perverz előadások esetén is szükséges ez.

Végre a bizottság Bakonyi Samu és 
Kovács József polgármester indítványára 
kimondta, hogy birtokon kívüli felebbezés- 
nek vai>* helye, a közszemérmet, közerköl­
csöt, közbiztonságot sértő és olyan esete­
ket, amelyeknek fönforgása esetén az en­
gedélyt ki sem lehetett volna adni.

Kihagyta azután a bizottság azt a ren­
delkezést, amely utasítja a mulatóhely tu­
lajdonosokat, hogy a hazafias, vallási és er­
kölcsi érzületet felemelő irányzatú darabo­
kat vegyenek föl műsorukba.

Kimondták, hogy a nőközönség a néző­
téren kalappal nem tartózkodhatni. A kö­
zönségnek a szereplő személyekkel együtt 
énekelni nem szabad.

Erre megjegyezte az egyik tag, hogy a 
legelőkelőbb fürdőhelyeken a legelőkelőbb 
közönség megteszi, hogy a szereplőkkel a 
refrént vele énekli.

ki se hinne szavamnak, vagy hogy mindenki 
őrültnek tartana, ha e bizalmas vallomást nem 
magamnak, de másnak is merészelném el­
mondani. Pedig ez az igazság. Huszonöt éven 
át egyetlen létjogom — valamint az. hogy az 
életet kellemesnek találtam — az volt, hogy 
szerettem valakit s ez a valaki szeretett en­
gem. A sors nem kényeztetett el; az a kevés 
pénz, amim volt, egy jegyző csalása folytán 
a felére olvadt le; elvesztettem anyámat, ■— 
majd rövid időre rá apámat is; s mégis elég 
élénk voltam, tele reménnyel, bízva az elégté­
telben, amit a sors nyújtani fog!

S e huszonöt év alatt egyetlenegyszer se 
láttam viszont Lucient. őszintén elhittem hu 
szonöt éven át mindazt, amit nekem irt, mert 
rövidebb-hosszab időközökben egyre jöttek 

tőle levelek, amelyekben mi sem hazudtolta 
meg reményeimet s amelyeket, úgy tetszet­
tek nekem, ugyanazok a meleg, baráti érzel­
mek sugallatlak, mint az enyéimeket. Orszá­
got heh sokat látott a kis Lucien: Algírt, Ma­
rokkót, Egyiptomot, Indiát, a két Amerikát, 
mind be kellett utaznia a vén Robinson's Soap- 
pal. Néha visszakerültek Franciaországba is, 
de még csak annyi ideje se volt Luciennek, 
hogy huszonnégy órára leszálljon Givryben s 
meglátogassa a „feleségét.“ — A felesé­
gét! Mindig igy szólított a leveleiben s én a 
feleleteimben soha másképp, csak igy: „Ked­
ves férjem!“

*

Tegnap, két óra tájban, éppen azt a da­

rabot gyakoroltam a harmóniámon, amelyet 
vasárnap a templomban fogok játszani, mi­
kor kis cselédem lépett a szobába s azt jelen­
tette, hogy egy hölgy óhajt velem beszélni. — 
Szüleimnek egy régi ismerőse volt aki azóta 
magasra vitte fel: tanfelügyelője lett egy kerü 
let elemi leányiskoláinak. Egy-két napot óhaj­
tott Givryben tölteni, hogy fölkeresse régi ba­
rátait — no meg valószínűleg azért is, hogy 
eldicsekedhessék fényes karriérjével. Egy fél 
órácskáig cseveghettünk s rendre megemlé­
keztünk közös ismerőseinkről.

— És Letertre úrral érintkezik-e még? 
— kérdezte tőlem az urinő.

— Lucien Letertre-el?
— Igen, aki megnősült s most Angliában 

él, Derbyshireben.
Volt annyi erőm, hogy azt feleljem neki; 

„Nem, már régen nem hallottam hirt felőle" 
s hogy kikérdezzem őt, mit tud róla. Elmon­
dott mindent, nem kérette magát. A miniszté­
rium küldte őt Angliába avval a megbízással, 
hogy tanulmányozza a munkás-iskolák szer­
vezetét s igy jutott el Derbyshirebe, Közép- 
Anglia legnagyobb gyártelepeire. S kivel ta­
lálkozott Robinson's Soap gyárában? Egész 
egyszerűen az én férjemmel, Lucien Letertre- 
el, az öreg Robinson örökösével, három gyer­
mek apjával.

Mikor magamra maradtam, sírtam egy 
kicsit, aztán kicsufoltam magamat, ostoba vén 
fejemet, mely elég balga volt azt hinni, hogy 
egy férfi huszonöt évig hti marad egy emlék­

hez. Igaz, hogy én feláldoztam ennek az em­
léknek egész ifjúságomat s egy bizonyos szép 
seget, amely talán ért annyit, hogy férjet sze­
rezhetett volna nekem . . . Leültem Íróaszta­
lomhoz, hogy levelet irok Luciennek s szemére 
vetem hazudozásait. De eltűnődtem s gondo­
lataim megállítottak. E hazugságoknak kö­
szönhetem, hogy huszonöt évig majdnem bol­
dogan éltem. Férjnél voltam huszonöt eszten­
deig. Mi lett volna e huszonöt év az illúziók 
nélkül, melyekben Lucien ringatott? Talán ő 
megértette mindazt. S ez tartotta tán vissza, 
hogy' kilenc évvel ezelőtt, ikor megnősült, 
azt Írja nekem: „Szegény, jó Adélem. ne gon­
dolj többé rám . . .

Legyünk erősek s ne siránkozzunk sokat. 
Huszonöt éven át azt képzeltem, hogy Lu­
cien neje vagyok; ma özvegy lettem, ennyi az 
egész.

Ejnye, minő gondolatom támadt hirtelen! 
Hátha megírnám neki, hogy küldje el nekem 
az egyik fiát, hogy szívesen felnevelném, hogy 
evvel gazdagon kárpótolna azért, amitől meg­
fosztott?

Ez a gondolat egészen felvidít. Rajta, 
vén bolond, szegény Heudier Adél. — vedd 
elő pápaszemedet s irj Robinson's Soap örö­
kösének.

Egy kis bátorságai és szivjósággal min­
dig szembe lehet szállni a mostoha sorssal s 
diadalmaskodhatunk is rajta. Anya leszel, 
Heudier Adél, mint ahogy feleség voltál — 
képzeletben. ....

I
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Végül kimondták még azt is, hogy a 
szereplő női személyzetnek senkinek az asz­
talához nem szabad ülni, sem a vendégnek 
az ott tartózkodó művésznőkhöz.

A rosszul sikerült szabályrendelet most 
már a közgyűlés elé kerül, ahol hihetően 
még változtatni fognak a dolgon.

Dühöng az Aetna.
Kilenc falu láva alatt.

Cataniából táviratozzák: Ma reggel 
Riggo tanár, az Aetnán levő obszervatórium 
igazgatója jelentette, hogy a múlt éjjel az 
Aetnán uj tűzhányó keletkezett, amely szin­
tén működésben van. A 16 felső kráter foly­
tonos fiistfellegeket bocsát ki magából, a két 
alsó kráter pedig, amely a községtől 7 kilo­
méternyire a tenger színe fölött pedig 18ÖD 
méter magasságban van, lávát hány. A lá­
vafolyam igen széles és heves iramban fo­
lyik a castiglionei erdőkbe, de behatolt a 
rovetellói szőlőkbe is. A radabói erdőterü­
leten a föld hamuval van födve. Tegnap es­
te óta a hamueső némileg csökkent.

Róma, szeptember 12. Az Aetna foly­
tonosan veszélyezteti a környéket. Catamá- 
ban három nap óta hamu esik állandóan, a 
lakosság ijedten menekül és a hatóságoknak 
minden erejüket meg kell feszíteniük, hogy 
a megrémült embereket visszatartsák házaik 
végleges elhagyásától és a veszélyeztetett 
falvakat megóvják az elnéptelenedéstől. Ily 
háromnapos hamuesőre az 1908-iki nagy tűz 
hányókatasztrófa óta nem volt eset. — Az 
Aetna környékén levő községekben a la­
kosság állandóan talpon van. Mindennap kö­
nyörgő körmenetek járják be az utcákat, mi­
közben egyik földrengés a másikat éri.

Róma, szeptember 12. Kilenc falut tel­
jesen elöntött a láva, a magasabb helyeken 
fekvő községek is veszélyeztetve vannak. 
Az újonnan nyílt kráterekből eddig még nem 
látott nagyságú kövek röpködnek szét, a 
hegy oldalán pedig újabb kráterek nyílnak. 
Rojatello község egészen elpusztult.

Sarinhaí.g és művészet.
A színházi pótfillérek. Az Országos Szi- 

nészegyesület évekkel ezelőtt erélyes moz­
galmat indított nyugdíjalapjának restaurálá­
sára. Minthogy azonban a színészek terhei 
már oly nagyok (fizetésük 10 százalékát ad­
ják e célra), hogy újabb terhek vállalása 
exisztenciájukat veszélyeztetné, másfelé 
kellett keresni a megoldást: az elaggott szí­
nészek jövőjének biztosítását. Erre azonban 
egyetlen mód mutatkozott lehetőnek, ha a 
jegyek árát, mint az Németországban már 
évtizedek óta szokásos, néhány fillérrel meg 
adóztatják. A mozgalom a minisztériumban 
tetszésre talált s a sziniigyi bizottságok is 
egymásután adták hozzájárulásukat a humá­
nus akcióhoz. Egyedül a debreceni szinügvi
izottságnak voltak aggályai, hogy ez uj 

'' (\ a közönséget a színház iránt elhidegiti.
‘ °st azonban a minisztérium oly megkötés­
be juttatta a színigazgatóhoz jövő évi kon­
cesszióját, hogy ezt a jótékonysági adót ki- 
terhetetlenül szedni tartozik. Irmay Béla 
b^mházi titkár a mai napon megjelent K. 
..ot 1 Aáibály dr. kulturtanácsnoknál, a szin- 
ngyi bizottság előadójánál, akinél bemutat- 

'ilah.y Gyula színigazgatói engedélyét és 
eerte’ k°gy a legközelebbi bizottsági ülésen 
^ -trgyban tegyen előterjesztést. Mint érte- 
.U.U''N a napokban Ditrói Mór, az országos 
SZm sze8V esti let elnöke és Roboz Elek, a
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nyugdíjintézet főtisztviselője is Debrecenbe 
érkeznek, hogy e tárgyban eljárjanak az il­
letékes hatóságoknál. Mi a magunk részéről 
a legmelegebben csatlakozunk a kérelmezők­
höz s nem hinnők, hogy bárki is akadna, aki 
nem szívesen adná filléreit erre a humánus 
és nemes intenciója mozgalomra. Páholyok 
után 20, földszinti ülőhelyek után 10, 1 ko­
ronán alóli helyekre 2 fillér lenne kiro­
vandó.

„Nem hell komoly vita."
A politika eseményei.

Minden jel arra enged következtetni, — 
hogy az obstrukció rövidesen kiéli magát. A 
véderőjavaslatok ellen technikázó csapat ke­
belében nap-nap után kiújulnak az ellentétek, 
amint erre ma is igen érdekes bizonyítók tá­
madt. 4 képviselőház folyosóján Polónyi 
Géza sürgetően hangoztatta, hogy abba kell 
hagyni a technikázdst s komoly vitát kell in­
dítani, mert — úgymond — csak ezzel lehet 
megszerezni a közvélemény szimpátiáját. A 
fölszólitásnak azonban a Justhék csoportjá­
ban nem igen volt viszhangja; a Justh-párt 
tiltakozott az állandó komoly vita ellen és 
azt hangoztatta, hogy megmarad eddigi ál­
láspontja mellett.

Khuen-Héderváry a királynál.
Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök 

szombaton utazik Pécsbe és vasárnap kihall­
gatásra jelentkezik a királynál, hogy a poli­
tikai helyzetről jelentést tegyen az uralkodó­
nak. A miniszterelnök ez alkalommal viszo­
nozni fogja Gautsch báró osztrák miniszter- 
elnök budapesti látogatását.

A miniszterelnök a helyzetről.
Mint jelentettük, a bécsi Politische Cor- 

respondenz, tegnap azt közölte, hogy a ma­
gyar kormány, engedve az ország hangulatá­
nak, mely a törvényhatóságok egyhangú ha­
tározatában megnyilvánul, erélyesebb, az el­
lenzékre életveszedelmes taktikát tervez. Po­
litikai körökben a házszabályrevizió bejelen­
tésének veszik ezt a közlést.

Egy hírlapíró ma felkereste a miniszter- 
elnököt és megkérdezte, hogv mi a vélemé­
nye azokról a kommentárokról, amelyek a Pol 
Corr. közleményéből a házszabályok sürgős 
megváltoztatását magyarázták ki. A minisz­
terelnök a következőképp válaszolt:

— Olvastam a Politische Correspondenz 
hírét, olvastam a lapok kommentáriát is és 
őszintén csodálkoztam, hogy a Politsche Cor­
respondenz szövegéből énpen a házszabályre- 
viziót magyarázták ki. Nem tehetek róla, de 
nekem az a benyomásom, hogy ugyanaz a nai­
vitás. amely az ellenzéki vitarendezők takti­
káját annyire jellemzi, egyúttal a kommentár 
iáikban is megnyilvánul. Folyvást a házsza- 
bálvrevizióról álmodoznak. Kissé emlékeztet­
nek azokra a divatját múlt színpadi szerzők­
re, akik mindig ugyanazokat az elcsépelt és 
megunt színházi trükköket alkalmazzák és ab 
szolute nem tudják elképzelni, hogv bizonyos 
bonyodalmak alkalmazása máshoz, mint a 

sablonos befejezéshez vezessen. Talán nem 
tennék rosszul, ha néhány modern drámát is 
elolvasnának, a melyből megtanulhatnák, hogy 
néha igen váratlan, igen meglepő és egyálta­
lában ki nem békítő befejezések oldják meg a 
kissé sablonos cselekményt. Ha ebből a szem­
pontból gondolnak a kormány terveire, akkor 
talán közelebb fognak az igazsághoz jutni, 
mint eddigi öszes kombinációikban, amelyek 
erőszakot, kompromisszumot, házszabályre- 
viziót és házfeloszlotást tudtak csak megható 
következetességgel variálni.

Borsodmegye az obstrukció ellen.
Miskolcról táviratozzák: Borsodvárme- 

gye törvényhatósági bizottsága ma délelőtt 
tartotta Vay Elemér báró főispán elnöklete 
alatt évnegyedes rendes közgyűlését, amelyen 
Versec, valamint Selmecbánya és Bélabánya

városok obstrukcióellenes átiratait tárgyalták. 
Lévay József nyugalmazott alispán, a Ma­
gyar Tudományos Akadémia tagja szólalt fel 
elsőnek és hatásos beszédben pártolva az át­
iratokat, indítványozta, hogv Borsodmegye 
közönsége intézzen a képviselőházhoz feliratot 
melyben az obstrukciót mint helytelent és jog­
talant elitéli. Huszthy Béla. a borsodmegyei 
függetlensági párt elnöke, az ellenzék nevében 
az átiratok ellen foglalt állást és az obstruk­
ció jogosultságát vitatta.

Bottlik István képviselő Lévayval szem­
ben védelmébe vette a koalíciót. Haller Jó­
zsef gróf képviselő az átiratok mellett beszélt. 
Kubik Béla volt borsodmegyei főispán tá­
madta a kormányt és a véderőiavasl.ttokat. 
Ezután megtörtént a szavazás, amelynek ered 
ményeképen Borsodmegye törvényhatósági 
bizottsága 123 szavazattal 70 ellenében elfo­
gadta az obstrukciót elitélő átiratokat.

A pénzügyi palota 
és a Szikszai-Tábomoki ház.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.
Ma folytatta a jog- és pénzügyi bizott­

ság a múlt héten megkezdett ügyek tárgya­
lását. Napirend előtt egy fontos ügyet tár­
gyalt le a bizottság, a Szikszay-tábornoki 
házak ügyét, amelyről tegnap már megem­
lékeztünk, s amely Debrecen városának 
igen jelentős anyagi érdekeit érinti, mert ha 
az építést a minisztérium ok nélkül való hu- 
za-vonája miatt nem kezdhetik meg az idén. 
a hatalmas bérpalotának tízezrekre rugó 
félévi házbérét veszi el.

(A bérpalota ügye.)
A mai ülésen Szilágyi János építész 

ismertette az ügyet. Elmondta, hogy az épí­
tészek teljesen megfeleltek a feltételeknek s 
igy a késedelemért a minisztérium a fe­
lelős.

Fejér Ferenc dr.. Bakonyi Samu, Freund 
Jenő dr. felszólalása, valamint a régi és uj 
tervek megtekintése után kimondta a bi­
zottság, hogv a régi tervek alapján kívánja 
a bérház fölépítését, szükségesnek látja, 
hogy a Piac-utcán a Debreceni Első Taka­
rékpénztár díszes, figurális építkezésére te­
kintettel, a bérpalota is tornvos, díszes le­
gyen. Javasolja a közgyűlésnek, utasítsa a 
tanácsot, hogy a régi tervek aTapján Írja ki 
a pályázatot az építési munkákra, de mégis 
tekintettel a minisztérium esetleges akadé­
koskodására, úgy, hogy a vállalkozó tarto­
zik esetleg az egyszerűbb kiképzésű hom- 
hokzatot megcsinálni.

(A pénzügyi palota.)
Vásáry István előadó ismertette a pénz­

ügyi palota helyére vonatkozó miniszteri le­
iratot. amely szerint a pénzügyminiszter el­
fogadja a mai pénzügyi palota telkéért aján­
lott négyszögölenkénti 773 korona árt. de 
az átveendő Kossuth-utca 12-14. számú tel­
kek négyszögöléért csak 500 koronát haj­
landó adni. Egyben kijelenti, hogy miután 
fix időhöz nem kötheti, hogy mikor adja át 
a mai pénzügyi palotát, nem teljesiti a vá­
ros ama kívánságát, hogy négy év alatt kö­
teles legyen azt átengedni, de kilátásba he­
lyezi, hogy esetleg már 1913. augusztus hó 
1-ére átadja.

A jog és pénzügyi bizottság, tekintettel 
arra. hogy ez a kérdés már egy évtized óta 
húzódik s igy már egyszer dűlőre kell vinni 
az ügyet, kimondta, hogy e feltételek elfo­
gadását ajánlja a közgyűlésnek.

Ugyancsak most értesítette a várost a 
pénzügyminiszter arról is, hogy a mostani 
pénzügyi palotánál az ablakok javítását, a 
már nem végezheti el s e munkálatok elren­
delését a város odázza el. A jog és pénzügyi 
bizottság a tanács javaslatára azt indítvá­
nyozta a közgvülésnek, hogy az ablakok ja­
vítását nem kívánja, de a csatornázás és a 
vízvezeték bevezetéséhez ragaszkodik, mert 
azt a szabályrendelet parancsolja s az elől 
kitérni nem lehet.

(Egyéb ügyek.)
Elfogadásra ajánlja még a bizottság a
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homokhordásra alkotott szabályrendeletet, 
kimondta, hogy a korcsolyapálya létesítése 
érdekében a tanács sürgősen intézkedjék.

Az ülés esti hat órakor ért véget.

b

A hajdudorogi nagygyűlés.
A görögkatolikus magyar püspökség 

ügyében legutóbb a debreceni görgkatolikus 
egyház tett egy hatalmas lépést, amikor 
egyházközségi közgyűléséből Papp János es­
peres indítványára felségfolyamodvánnyal 
kérte a görögkatolikus magyar püspökség 
felállítását s egyúttal azt is, hogy a püspök­
ség székhelye Debrecenben legyen. Akkor 
közöltük a felségfolyamodványt és annak 
kapcsán azt is, hogy a magyar püspökség 
felállításán keresztül az egy!/áz a iriagyar 
liturgikus nyelv engedélyezését akarja el­
érni. A Hazafias nemes törekvés legutóbb 
Szabó Jenő főrendiházi tag fáradságot nem 
ismerő mukásságának eredményeképpen Zi­
chy János gróf kultuszminiszter nyilatkoza­
tában biztató reményt kapott. Ez a remény 
biztatta arra az egyházközségeket és egye­
seket, hogy a miniszter kedvező nyilatkoza­
tát felhasználják, a mozgalmat megerősítsék 
s annyira vigyék a dolgot, hogy a miniszter 
effektuálja is az Ígéretet.

Éhez azonban az lett volna szükséges, 
hogy a mozgalmat egységessé tegyék, vagy­
is, hogy valamennyi görögkatolikus ma­
gyar egyházközséget egyöntetű eljárásra és 
határozathozatalra bírjanak. — Ehelyett 
azonban szomorú s megdöbbentő dolog tör­
tént egyesek hibája folytán. A hajdudorogiak 
vezetői ugyanis egyenesen összeverbuválták 
a mai gyűlést, amelyen egyöntetű határo­
zathozatalra gyűltek össze az egyházközsé­
gek képviselői, a nem hivatott híveket is és 
olyan jeleneteket rögtönöztettek, amelyek 
az eszmének, magának az ügynek csak ár­
talmára vannak. Egyrészt azért, mert a 
Hajdudorogon ma lefolyt jelenetek nem mél­
tók sem az ügyhöz, sem arra nem alkalma­
sak, hogy egységes eljárásra birják az egyes 
hitközségeket, amelyek közé most a viszály­
kodás Eris-almáját dobták.

Az egységes eljárás érdekében ugyan­
is Jaczkovics Mihály hajdudorogi viká 
rius szentszéki ülést akart összehívni - ab­
ban akarta a mozgalom továbbfejlesztését 
megindítani. F i r c z á k Gyula püspök azon­
ban jobbnak tartotta, hogy ne csak a papok 
vegyenek részt a mozgalomban, hanem az 
egyházközségek álljanak csatasorba. így 
jött létre a mai általános értekezlet, amelyen 
minden egyházközség három taggal képvi­
seltette magát. Az értekezlet helyét nem is 
határozták meg előre, azonban a vikárius 
azt Hajdudorogra hívta össze.

Itt azután a hajdudorogi emberek otthon 
érezték magukat s minden vendégjogra va­
ló tekintetet és az ügy nagysága és méltósá­
ga megkövetelte tekintetet félretéve, módot 
adtak arra, hogy az értekezleten hívatlan 
emberek is résztvehettek, akik azután már 
előre betanítva olyan viselkedést tanúsítot­
tak, hogy azzal terrorizálták a megjelent ki­
küldötteket és leszállították q nagyjelentősé­
gű értekezlet nívóját is. A hajdudorogiak 
ugyanis, dacára annak, hogy csak a püspök­
ség szervezésének kérdése volt napirenden, 
fölvették a püspökség helyének kérdését is, 
természetesen Hajdudorognak vindikálván 
a püspökséget, sőt a püspöki székhely kérdé­
sét a határozati javaslatba is olyképen hoz-
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ták be, hogy azzal az egyszerűbb szavazó­
kat megtévesztették.

Az ülésen a hajdudorogiak, akik különö­
sen Debrecenre féltékenykedtek, felemelt 
öklökkel s reprodukálhatatlan erős kifejezé­
sekkel folytak be a tanácskozásba, sőt u 
nem kiküldött hallgatók nagy számával egye­
nesen megfélemlítették a vendégül látott s 
ellenvéleményen levő idegen egyházközség­
belieket.

A botrányos lefolyású gyűlésről tudósí­
tásunk a következő:

A termet már korán megtöltötték a haj­
dudorogiak, akik a mellékhelyiségeket is. el­
foglalták és jól felkészülten várták az érte­
kezlet megnyitását.

Jaczkovics Mihály vikárius üdvö­
zölte a megjelenteket, ismertette az értekez­
let célját, amely abban áll, hogy egységesít­
sék a görögkatolikus magyar püspökség fel­
állítása iránt megindított mozgalmat. Vázol­
ta a kérdés előzményeit. Rámutatott arra, 
hogy 1843. óta folyik a küzdelem a magyar 
püspökségért. Kiemelte a hajdudorogiak ér­
demeit e kérdés körül s beszéde végén bé­
kességre és egyetértésre intette a jelenle­
vőket.

Ruttkay Gyula nyíregyházai főespe- 
res-lelkész szólalt fel elsőnek, ö is ismer­
tette a magyar püspökség iránt falyó moz­
galom előzményeit. Örömét fejezte ki, hogy 
a püspökség kérdése ennyire előre jutott, 
ö is helytelenítette, hogy a különböző egy­
házak képviselői közt a püspöki székhely 
kérdése szóba jöjjön.

Újhelyi Andor hajdudorogi lelkész 
mondott ezután hosszú beszédet, amelyben 
különösen amellett szólt, hogy a székhely 
Hajdudorogon legyen. Végre benyújtotta ha­
tározati javaslatát, amely szerint elsősorban 
azt mondja ki az értekezlet, hogy a görög­
katolikus püspökség fölállítását kívánja, e 
mögött pedig kimondja, hogy a püspöki 
székhelyet Hajdudorogon kívánja.

A határozati javaslat e második része 
ellen hevesen tiltakoztak azok, akik féltet­
ték a határozat egyhangúságát.

Papp János esperes és Álmos Zol­
tán törvényszéki biró és még sokan tiltakoz­
tak e határozati javaslat ellen s csak afölött 
kívánták a határozatot, hogy a magyar 
püspökség felállítását óhajtják.

Miután az elnökség Álmos Zoltánnak 
nem adta meg a szólás iogát. s miután Far­
kas Győző hajdudorogi főjegyző a legerő­
sebb kitételekkel szállt szembe az ellenvé­
leménnyel, Papp János szólalt föl, kifejezvén 
azt, hogy a hajdudorogiak érdemeit ő is el­
ismeri. de most csak a püspökségért való ál­
lásfoglalás van napirenden .Kérte az elnök­
séget. távolítsa el azokat, akik nem kikül­
döttek s csak terorizálják a jelenlevőket.

Erre óriási vihar tört ki, durva meg­
jegyzések, gúnyos kiáltások röpködtek s ök­
lök emelkedtek a levegőbe azok ellen, akik 
a hajdudorogi javaslat ellenzői voltak. — A 
legdurvább jeleneteket rögtönözték a felvo­
nult hajdudorogiak.

Végre az elnöklő vikárius föltette a kér­
dést, hogy az értekezlet Újhelyi Andor vagy 
Papp János javaslatát fogadja el. mire az ér­
tekezlet nehány heves tiltakozás után elfogadta 
Újhelyi javaslatát, amely szerint kívánják a 
magyar püspökséget és annak Hajdudorogon 
való felállítását. Igen sok egyszerűbb ember 
félrevezetve attól, hogy a székhely kérdése 
második helyen eldugva került szavazás alá, 
sokan pedig megfélemlítve a hajdudorogiak 
fenyegető magatartása által a dorogi javaslat 
mellett szavaztak s még igy is a 120 kiküldött 
szavazatából Csak 61 szavazat esett e javas­
latra.

A nem sikerült és botrányos lefolyású 
gyűlés után bankét volt, amelyen már csak 
azok közül nehánvan vettek részt, akik a haj 
dudorogi javaslat mellett szavaztak.

A mai határozat persze nem jelent dön­
tést s nem jelenti azt, hogy Hajdudorog a mai 
vendégszeretetlen, terrorisztikus viselkedésé­
vel Debrecen előtt elsőbbséget szerzett.

Ä kulisszák mögül.
Gábor Andor nem jön Debrecenbe.
A napokban egyik, művészek és más 

koboldok által látogatott kávéházban érde­
kes történetet mesélgetett egyik jónevii szí­
nész ismerősünk.

Szól pedig az eset ggy fiatal, szimpati­
kus előadó művészről, aki úgy a deszkákon, 
mint az életben páratlanul aratja a maga 
megoszthatlan sikereit s inig a festett vi­
lágban a legkomikusabb figurákat játsza, az 
életben Casanova teremtő lelkének szolgál­
hatott volna modeliil.

Gábor Ernőről, a debreceni színház 
szerződtetett és szerződését még idejövete­
le előtt megszegő színészéről van szó, a ki 
a Városligeti Színház színpadán játszsza 
a naturbvrsch-komikus szerepeket s alig 
van olyan jelenet, mely után a kedves, is­
teni nép tapssal nem jutalmazná kedvence 
színrelépését. — fis méltán, mert Gábor Er­
nő egyike a legszimpatikusabb egyéniségek­
nek. Megnyerő külseje, lágy, meleg hangja 
s páratlaji .közvetlensége első percre a néző 
jóindulatába ajánlja. Az életben ötletes, káp­
rázatos mulattató, színpadon a közízlés ra­
vasz poantőrje.

Nem csoda, ha neve rövidesen beleszö­
vődött a kültelki színházak romanticizmusá- 
ba s a múlt este majdnem végzetes esemé­
nyeknek lett okozója.

Úgy esett az eset. hogy a fiúnak volt 
egy, nem — több barátnője. S mert édes a 
tavasz, de az ősz sem kevésbbé kellemetes, 
a természet lágy ölén keresett néha napján 
búvóhelyet a kiváncsi szemek elől a párosá­
val járó szeladon. Ilyenkor természetesen 
színház után találkoztanak s az „Ébredő 
sziv“-liez címzett előkelő Mgetközi étkező 
helyen áldoztak a szív mellett elterülő gyo­
mor zsarnok-szeszélyének.

Utóbbi időben azonban ezek az esték 
úgy felszaporodtak, hogy hősünk különböző 
anyagi és erkölcsi szempontok mérlegelésé­
vel elhatározta, mikép az erkölcs legerőtel­
jesebb útjára lép s csupán egyetlen tündér 
boldogító társaságában osztja meg a szivét 
és a — vacsoráját.

Aznap este az „Ártatlan Zsuzsi“ ne­
vű operette nézőközönsége Iebájolva, ám- 
brától és egyéb lelki italoktól részegülten 
élvezte játékát. S a színház különböző sar­
kában mintegy Hat személyek, egyszerre 

sóhajtották:
— Nekem játszik!
Előadás után pedig a szerelemnek hat 

lepkéje, szárnyavesztett Hébék várták az 
„Ébredő sziv“-nek félként lovagját.

— Boldog ember! — rohant be egyik 
kollégája — hat fehér ludak várnak reád.

— Oh, én boldogtalan ember! — esett 
kétségbe az „ébredő szivek“ lovagja — ak­
kor én el vagyok veszve, mert hat szerel­
mes szívnek boldogtalansága nem okoz any- 
nyi fájdalmat, mint egyetlen Olgicám mani­
kűrözött rózsás karmai, ha arcomon végig 
szántanak!

fis érett benne nagy elhatározás. Várta, 
mig minden lélek dicsérte az urat s a szín­
ház környékén elaludt minden pislákoló fény. 
Akkor lassan, loppal, mint aki nagy elhatá­
rozásra kész. kimászott az öltöző ablakán. 
És ment az „Ébredő sziv“-hez címzett elő­
kelő találkozó helyre, ahol „Hat fehér ludak“ 
álltának egy csoportban . . .

Ami elkövetkezett, arról kiméletből 
hallgat a krónikás. Csupán azt szükséges fel­
jegyezni, hogy a legszebb rézkarc sem lehet 
oly határozott vonásokkal megrögzitve, mint 
Gábor Ernő arcán az a bizonyos „éjféli ta­
lálkozás“.

Másnap e sorok szerény írója beszélge­
tést folytatott a jónevii bonvivanttal:

— Nem megyek Debrecenbe — mondta 
—• nem mehetek. Látja, mennyire szeretnek. 
S mig hanyag elegánciával nyújtja kezét 
bucsuzásra, rezignációval mondja:

— Pedig oly szépek ott a leányok, asz- 
szonyok! . . .

Conferencier.
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A féltékeny ember rémtette.
Az éjszaka a Kaba—Püspökladányi vo­

nalon hirtelen megáit a vonat. Valaki megrán 
tóttá a vésztőket, mert az egyik kocsi ajtajá­
ból egy szerelmi féltékenységében megitta- 
sult ember kidobta az utitársdt, a vele közös 
háztartásban élő életepárját.

Kovács Sándor hajduszoboszlói lakos volt 
a merénylő, aki évek óta szerelmi viszonyt 
folytatott, majd közös háztartásba lépett Me­
rényi Zsófiával a helység szemrevaló csinos 
hajadonával.

Jó ideje élnek közös háztartásban a fiata­
lok, anélkül, hogy Kovács adott szavát, hogy 
elveszi feleségül beváltotta volna. Azzal véde­
kezett, hogy vagyonos szülei kitagadnák, ha 
ezt megtenné. — Ezért aztán az egyiittlét sem 
lehetett boldog s a veszekedés állandó volt a 
szerelmesek között.

Fokozta a helyzet tarthatatlanságát Ko­
vács féltékenysége is, mellyel a nő életét va­
lóságos pokollá tette.

Tegnap a vonathoz kisérte ki Merényi 
Zsófia szerelmesét, aki ismét türelmetlenked­
ni kezdett s kényszeritette, hogy vele jöjjön 
Püspökladányba a debreceni személyvo­
nattal.

A vonatban alig utazott néhány ember s 
abban a fülkében melybe szálltak, egy utas he 
verészett a pádon. Kovács ekkor minden ok 
nélkül azzal gyanúsította meg a nőt, hogy 
az alvó embert szemezi, aki szerinte csak te­
teti az alvást.

Ebből aztán hangos szóváltás, majd dula­
kodás keveredett köztük, miközben mindket­
ten a vonat ajtajához kerültek. A fékevesztett 
ember itt hirtelen elhatározással az ajtó ki­
lincséhez kapott s egy pillanat múlva az asz- 
szonyt letaszította a robogó vonatról.

A vonat kerekei elkapták a nő ruháját, 
és a kerekek alá került s mire a vonatban ülők 
már közel Kábához észrevették a bűntényt, 
cafatokra tépve, kiszenvedett. A csendőrség 
a merénylőt letartóztatta.

A debreceni kir. ügyészség kiszállt a hely 
sziliére s a vizsgálatot megindította. A sze­
rencsétlen nő holttestét ma délután boncolták 
fel Rézler Ervin vizsgálóbiró-helyettes jelen 
létében.

— Kardos Albert dr. a debreceni föreál 
iskola igazgatója. Az egyik fővárosi estilap 
közölte ma, hogy a kultuszminiszter Kardos 
Albert drt a főreáliskola kiváló tudós taná- 
ra*, ,a főreáliskola igazgatójává neevzte ki. 
A hír nem nyert még hivatalos megerősítést 
azzal, hogy a hivatalos lapban is megjelenjen, 

a hír nagy szimpátiát és megelégedést 
váltott ki, mert mindenki természetesnek ta- 
aita, hogy ez a kinevezés megtörtént. A kl- 
un° tanárnak egész működése ismeretes a 
arsadalom és a hivatalos körök előtt is. — 
oüalmi munkássága egymaga is érdemessé 

ián u't°! m'nden kitüntetésre, tanári pályá- 
kuejtett működése cjupa érdemet hal- 

f. eKymásra. Irodalomtörténeti kuta- 
D,J or$zágos hirt, nevet szereztek neki. 
nwicara annak, hogy a kinevezés, hire még 
nem nyert hivatalos megerősítést, máris 
»e!en keresték fel ma már Kardos Al- 
hert drt- üdvözletükkel.
iin,7r Lajos ág. ev. főfelügyelő. Zsi-
gélikiK nM‘ !aJy, v- b- L L a bajai ágostai evan- 
errni egybázkerfilet főfelügyelője, lemondott 

üásáról. Lemondását már közölte 
okait Vusz.táv Püspökkel, kijelentvén, hogy

&ait csak a közgyűlésen fogja elmondani. —

Zsilinszky mindig vezére volt a magyar evan 
Rélikus egyházaknak és igv visszavonulása 
nagy megütközést kelt. Elhatározásának meg 
másitására hiába akarják rábírni, nem hajlan-

továbbra is vállalni a főfelügyelői tisztet. 
Utódjának Lang Lajos báró v. b. t. t., ország- 
gyűlési képviselőt emlegetik.

A trónörökös a magyarországi had-
Sátoraljaújhelyről táviratoz­

zak: Ferencz Ferdinánd trónörökös ma dél­
ben érkezik Felsővizközre, ahonnan auto­
mobilon tovább megy Sztropkóra. Délután 
fél kettőkor fogadja a trónörökös Meczner 
uyula főispánt. Dókus Gyula alispánt és Ma- 
lonyai Tamást, a sztropkói járás főszolgabi- 
raját. Egyébként a repräsentativ teendőket 
Lipót Szalvátor főherceg látja el a király 
képviseletében, ö fogadja a küldöttségeket 
és ő vesz részt a diszebéden.

— A költségvetés a gazdasági bizottság 
előtt. A felügyelő bizottság után most a 
gazdasági bizottság fogja tárgyalni Debrecen 
város 1912. évi költségvetését. A bizottság 
e célból vasárnap 17-én délelőtt 11 órakor 
a közgyűlési teremben ülést tart.

— A hatalmak elismerték a portugál köz
társaságot. Lisszabonból táviratozzák: Ang­
lia még a múlt hónapban elismerte a portugál 
köztársaságot, most a többi állam is követte 
példáját. Tegnap este Ausztria-Magyaror- 
szág, Németország, Olaszország és Spanyol- 
ország követei és ügyvivői megjelentek Cha­
gas miniszterelnöknél és bejelentették, hogy 
kormányaik véglegesen elismerik a portugál 
köztársaságot.

— Az István-malom beolvadása. Fel­
tétlen hitelt érdemlő helyről arról értesülünk, 
hogy a debreceni István-gőzmalom igazgató­
sága ma minden részvényes elmére postára 
adta azt a javaslatát, amely a Borsod-miskolci 
gőzmaloba való beolvadás összes föltételeit 
magában foglalja. A részvényesek tehát hol­
nap már tudni fogják, milyen előnyök vagy 
hátrányok származnak reájuk a tranzakció 
folytán.

— Arany Bika részvénytársaság. Ily
dinen — mint azt már lapunk hasábjain jelez­
tük — Debrecen város közgazdasági és tár­
sadalmi életére mélyen kiható üdvös és a 
város fejlődésére beláthatatlan haszonnal já­
ró részvénytársaság alakul, melvnek célja / 
millió korona alaptőkével egy négy emeletes 
modern szálloda, kávéház, cabaret, színház, 
gőz- és kádfürdő és bárlakásokra szolgáló he- 
lyeségeket magában foglaló épület csoport fel 
építése és kihasználása. Az erre vonatkozó 
„Alapítási tervezet", — mint azt lapunk más 
helyén látható — mai napon már kibocszíjlá­
tott s a város legelőkelőbb gazdasági tényezői, 
mint a „Magyar Általános Hitelbank" a „Deb­
receni Első Takarékpénztár", a Debreceni 
Ipar és Kereskedelmi Bank" és az Általános 
Forgalmi Bank R. T." működnek közre a vál­
lalat sikerén. A tervek praktikus és nagyará­
nyú kihasználása felett az Országos Középi- 
tészeti Tanács a legmelegebb elismerését fe­
jezte ki s a miniszteri jóváhagyás már a legkö 
zelebb szintén megtörténik. Az építkezés a 
legnagyobb, valósággal amerikai arányú lesz 
és Hajós és Villányi építőművészek nagysze­
rű tervei szerint Debrecen legmonumentáli- 
sabb épülete lesz. A vállalat sikere Tüdős Já­
nos dr. országgyűlési képviselő, a vállalat el­
nöke nagyhorderejű munkásságát dicséri, a, 
kinek iniciativáját a fehtemlitett intézetek i 
100.000 koronával járultak a vállalat létesité-! 
séhez. Részvényjegyzések az alapítóknál mai j 
naptól eszközöihétők. Oly kiváló neveket Iá- j 
tunk a vállalat élén, hogy bizton reméljük, mi- j 
kép a kiváló és hézagpótló építkezés már a 
legközelebbi napokban kellőleg előkészítve1 
lesz.

— Pálinkás beismerte a postarablást.
Fővárosi tudósítónk jelenti: Tegnap kísérték 
at Pálinkás Jánost és a Galambos-házaspáitj 
a kir. ügyészség fogházába s még a déli órá­
ban kihallgatta őket Szlavek dr. vizsgáló­
bíró. .Mint a rendőrségnél, ezúttal is tagadta 
Pálinkás, hogy az Attila-köruti postarablás­

ban része lenne. Tagadott Galambos János 
postaaltiszt is, aki a rablónak társa lett vol­
na s nem akart semmiről tudni Pálinkás sze­
retője, üalambosné sem, akit azzal gyanú­
sítanak, hogy az egész bűncselekménynek ő 
az értelmi szerzője. Mára szenzációs fordu­
lat állott be az ügyben. Pálinkás János a 
vizsgálóbíró elé kívánkozott, mert — úgy­
mond— vallani akar. Fölvezették hát dél­
felé Szlavek dr. harmadik emeleti hivatalos 
helyiségébe s a vizsgálóbíró elé kerülve, ez 
volt az első szava:

— Nagyságos uram, nem tagadom to­
vább, én raboltam ki a postát!

— Hozzátette azután, hogy bűntársa is 
volt, de nem Galambos. Akivel az Attila- 
köruti postán járt — egy volt fegyenctársa.

- Ki az? — kérdezte a vizsgálóbíró.
- A nevét nem tudom, de felismerem a 

fényképe után.
Pálinkás elmondta ezután, hogy a rab­

lás tervét még a fegyházban főzték ki. — A 
vizsgálóbíró délután átkisérte Pálinkást a 
rendőrségre, ahol eléje teszik a bűnösök 
fénykép-albumát, hogy megmutassa, kivel 
követte el a postarablást.

— Jóváhagyott telekvétel. A belügymi­
niszter ma értesítette a város tanácsát, hogy 
jóváhagyta ama közgyűlési határozatot, a 
mellyel a törvényhatósági bizottság kimond­
ta, hogy utcanyitás céljára Forrai Ernőtől a 
Degenfeld-tér 2. számú házat 269118 korona 
50 fillérért megveszi. Miután Forrai Ernő a 
házastelekért 300000 koronát kér, a tanács 
most egyezséget kísérel meg, ami, ha nem 
sikerül, megindítják a kisajátítási eljárást.

Folyóba zuhant vonat. Lisszabonból 
táviratozzák: Súlyos vasúti szerencsétlenség 
történt tegnap Oporto közelében. Egv gyors­
vonat lokoinotivja kiugrott a sínekből, a mi­
kor hirtelen szembejött vele egv expreszvo- 
nat. A két vonat összeütközött, mindkettőnek 
több kocsija belezuhant a Duro-folvóba. A lo­
komotív fűtője és vezetője a vízbe fulladt, az 
utasok legnagyobb része kiúszott a partra, de 
valószínű, hogy többen a vízbe fulladtak. A 
halottak számát még nem lehetett megálla­
pítani.

— Biciklitolvaj. Nagy Imre máv. gépla­
katos ma este 7 és 8 óra között betért Ke- 
reskényi István Mester-utcai cipőkereske­
désébe, ahol cipőt javíttatott. Kerékpárját az 
utcán egy fához támasztotta, mindazonáltal 
szemmel tartotta azt. Egyszer csak észre­
vette, hogy egy fiatalember a gépet fel­
emeli, ráül s mint akinek rendben van a 
dolga, futásnak ered azzal. Már befordult a 
Tanitó-utcába, mikor észrevette, hogy üldö­
zik. Leszállt a bicikliről s hátrahagyva azt, 
egy közeli házba menekült. Nagy Imre azon­
ban ide is utána ment s átadta az 50. számú 
rendőrnek. Az ügyeletes rendőrtisztviselő 
kihallgatta, Nádasdy Istvánnak mondja ma­
gát s állítólag lakatoslegény.

— Szerencsétlenség kártyázás közben. 
Megemlékeztünk tegnap arról, hogy Máraina 
rosszigeten Naszády Péter dr. fiatal ügyvéd 
kártyázott a kereskedők körében és a zsebében 
levő browning elsült. Abrowning golyója be- 
lefuródott az ügyvéd hasába, aki eszméletle­
nül bukott a kártyaaszU! mellé, k kórházba 
vitték, ahol azonnal megoperálták, az Operá­
ció azonban nem sikerült és Naszád 7 ma meg­
halt. Az elhunyt fiatal ügyvédet sokan ismer­
ték Debrecenben is. Fia volt Naszády Iván­
nak a volt debreceni királyi biztosnak. A fi­
atal ügyvédet ma temették el.

— Parti-áruk az összes divatcikkekben 
állandóan nagy választékban Györffy test­
véreknél, Plac-u. 30.
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— Perczel Carola tánciskolája. Teljes
tisztelettel tudatom a nagyérdemű közönség­
gel, hogy a tánctanitást e hó végén a Piac­
utcán levő saját helyiségemben megkezdem. 
A két hónapig tartó kurzusban az összes 
modern táncok tanítása mellett, a leány és 
fiú növendékek helyes mozgására és test­
tartására helyezem a fősulyt. Tandíj 20 ko­
rona. Tanítások hetenként háromszor, a 
délutáni órákban. A növendékek kezdő és 
haladó csoportokba lesznek beosztva. Be­
iratkozni naponta délelőtt 10—12-ig, délután 
3—6 óráig. Kandia-utca 15. sz„ keresztépü­
letben lehet. Boszton különórák felnőtteknek 
is. Esti kolonok hivatalnokoknak és keres­
kedőknek. A nagyérdemű közönség párt­
fogását és szeretetét továbbra is kérem, azon 
Ígéretem mellett, hogy mint eddig, ezután is 
a legnagyobb lelkiismerettel végzem a ta­
nítást. Kiváló tisztelettel: Perczel Carola 
oki. tánctanárnő.

— V. B. VVeiiiiann Dezső és Társa cég
kistemplombí!zárban levő összes üzleti be­
rendezése és felszerelése eladó. Értekezni 
lehet Nagy András cégnél, kistemplom mel­
lett.

— Leánykabátok, gallérok, leány ruha­
aljak nagy választékban Halmágyi Sá­
muelnél.

*— Kemény és puha kalap-újdonságok
4 K-tól 12 K-ig Lengyel Samunál.

— Bérmálás! imakönyvek, római katho- 
likusok számára a legközelebb megtartandó 
bérmálás alkalmából óriási választékban 
kaphatók Hegedűs és Sándor könyv és pa- 
pirkereskedésében Debrecenben Kossutli-u.

— A Magyar Király kávéházban Ber­
csényi Ferike budapesti hegedümiivésznő 
vezetése alatt álló symhonikus nőizenekar 
még csak néhány napig hangversenyezik. — 
Karmester Berson Leó.

— Tisztító kalapos műhelyemben min­
dennemű kemény, vagy puha és cilinder ka­
lapok tisztítását, vasalását, úgyszintén női 
kalapok átalakítását divatos formára előnyös 
ár mellett eszközölhetem: Beliczai Lajos 
kalapos, Piac-utca 38. sz. Főposta mellett.

Legnagyobb választék

harisnyákban
kötött és szövött árukban

Márton Gyula és Fia
újonnan hpr»mlf-z«it űrt és nőt divat üzletében 
Főtér- és Slmonlly-n. sarok, a városházával 

szemben. Fiók üzlet nincsen.

lse
Megnyílt I Megnyílt I

Miklós
kész lórii-, llu- és gyermekruha nagy­

áruháza
DEBBECZEN, Piacz utcza 61. szám.
(Fischer-palotában, Szt.-Anna-utczával 

szemben.)
Külön termek mérték utáni rendelésekre.

DEBKICZEN1 PUQQETLEN UJSAl 1911. szeptember 13.

elállottak a vádtól. A marasztaló Ítélettel be- j 
fejezett két ügyben, amint azt a törvény el-; 
rendeli, a sajtóbiróság dr. Mikovich biró 
elnöklésével ma ossz,büntetést szabván ki, 
Habár Mihály szerkesztő büntetését hét ha­
vi fogházban állapította meg. Vagyis elen­
gedtek neki két hetet. A kirótt pénzbünte­
tés érintetlenül maradt. Mivel Így a bünte­
tés jogerőssé vált. Habárnak nyomban be 
kellett volna vonulnia a fogházba, de bün­
tetése megkezdésére halasztást kapott.

MUSCHONG-BUZIASFURDO

BAKTÉRIUM HENTES természetes ásványvíz, üdít, gyó­
gyít. Vese- és hfilyagbsjoknsl, a vasmedencze idült 
hurutjainál, hugykfi- és fényképződésnél, a légutak és 
a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál k tűnő ha 
tásunak bizonyult. — Orvosilag aiánlva. — Főlerakat

fűszer és csemege 
kereskedésében.
Telefon szám 740

Pried D, Lajosnál
Bobreczen. Piacz utcza 72 —

KÖZGAZDASÁG.
Terménytőzsde

Schwäres K. debrcczeni uizományos távirati jelentése.

Budapest, 1911. szept. 12. 
Készáru változatlan
1911.
1912. 
1911. 
1911. 
1911. 
1911. 
í 912.
1911.
1912.

októberi búza 
ápr. búza . .
októberi rozs' 
ápril rozs . 
okt. zab . .
ápril zab . 
máj. tengeri . 
aug. tengeri . 
szept. tengeri

1 i 93 
12.12- 
10.22 
10.68- 

9 34 
9 39- 
8. --

8 64-

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításokon arany­
éremmel és oklevéléi.

Csuz, köszvény, reuma
ellen a legjobb háziszer a hires

KIRÁLY BALZSAM!
Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idtil 
tebb eseteknél is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmaka 

teljesen megszünteti.

Fog és fejfájást 5 perez alatt megszüntet
Egy nagr üveg ára 2 kor. teljes használati utast 

lássál. Kapható a feltaláló és készítő

Kossnth-n 8. Kölcsönös Segélyzö-Egylot uj 2 eme­
letes palotájában.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Habár Mihály összbüntetése. Budapesti 
tudósítónk sürgönyzi, hogy a sajtóbiróság 
ma összbüntetést mért ki Habár Mihály lap 
szerkesztőre, aki annakidején „A koalíciós 
korrjiány panamái“ cimü röpiratban erős 
támadást intézett a Wekerle-kormány tag 
jai ellen. A brosúra miatt Wekerle Sándor, 
Kossuth Ferenc, Andrássy Gyula gróf, Ap- 
ponyi Albert gróf. Darányi Ignác miniszte-l 
rek és Szterényi József nyugalmazott ál-1 
lamtitkár indítottak sajtópört. Esküdtszéki 
tárgyalj on Habárt két alkalommal Ítélték 
el. még pedig Wekerle Sándc r miniszterel­
nök megsértéséért 2 havi és két heti fogházra 
200 korona pénzbüntetéssel, Kossuth Ferenc 
és Szterényi József megsértéséért 5 havi 
fogházra és 1000 korona pénzbüntetésre. A 
többi panaszosok már e tárgyalások után

Van szerencs:m a nagyérdemű hölgy­
közönség szives tudomására hozni, h gy
angol és franezts

női divat termemet
Piacz-U. 56. 8Z. eláll .megnyitó tam.

Kérem a n. é. hölgyközönség szives 
pártfogását.

Katz Róza, Piacz-u. 56.
Tanuló leányok felvétetnek.

Regény-csarnok.

FEHÉR FALAK.
REOftNY.

Irta: MAX PEMBERTON.
Fordította: Szebenvcl József.

A hegyek egy óriási üregében, itt álltak 
egy magas helyen, a természet épületének 
egy gallériáján, mellettük egy kis patak cso­
bogott, amely sohasem fagyott be, felettük 
pedig óriási szikladarabok állottak ki a te­
tőzetből. Körülöttük óriási sziklafalak, sótö- 
megek, időverte, nyirkos és sötét kövek, fa­
gyott, hóval borított lépcsőkön jártak

messziről a szent természet templomának a 
tornyai integettek. Kimondhatatlanul nagy­
szerű volt ez a hely, a félhomályával, ahon­
nan Jura a csodás fényességet ment bámul­
ni és imádni.

A leány kérdéseire, hogy miért jár oda, 
azt felelte:

— Megbámultam az istenem bálványát.
A babona nála nem a tudatlanság volt, 

mert a hit, amiben Artur barát nevelte, nem 
veszített egyáltalán semmit ezzel a pogány 
imádattal.

— Az álmaimban sok mindent láttam, 
de ezt soha — mondta. — Micsoda képeket 
varázsolhat elénk egy gyermek fantáziája, 
vagy am-it a pap taníthat? De ki tudja el­
képzelni, ha sohasem látta, a nap csodás 
dicsőségét? Melyik toll tudná leírni az 
egyetlen sugárnak a hatását, ami onnan fe­
lülről tör le a vak ember szemére?

Jurát sok mindenféle hangulatban látta 
Ulusia, de ilyenben még soha. A nap — azt 
gondolta — elvette tőle a férfiasságát. — 
Lenn a mélységben ott valóban király volt, 
de ha a napvilágra került, olyan volt, mint 
egy imádkozó gyermek.

— Majd elküldök érted Bécsből — mon­
dotta Ulusia — és megnézed a városokat. 
Jura. Oh, én értem, hogv milyen volt az éle­
ted — tudom, tudom, de most, nem vagy 
már szabad? Még mindig itt leszel a bá­
nyák foglya?

— Olyat kérdezel grófnő, amire nem 
tudok felelni; mert mit csináljak én a váro­
sokban, ahol nincs, aki vezessen? Nem-e 
Rabka az én otthonom? Nincs-e nekem itt 
kötelességem, dolgom e néppel? Te elmégy 
Bécsbe és ott uralkodni fogsz, mert ez a 
végzeted. Férjhez mégy és lesznek gyerme­
keid, mert ez a sorsod. De én? Nekem itt a 
helyem és itt kell dolgoznom.

Azért mégis ei fogsz jönni Bécsbe. 
Sokszor álmodtam erről, amikor először lát­
talak. — Bécsben megint találkozni fogunk, 
Jura.

Jura szembe fordult vele és az arcat 
kémlelte, amelyen két piros foltocska je­
lent meg, hogy elárulta. A rabkai sötétség 
fia látta, észrevette ezt a pirt, mert a bölcse- 
ség ott ült a szemében de nem akarta, hogy 
lássa, hogy ő észrevette és sietve tért át 
más tárgyra.

— Ide azonban nem jöjj vissza többet. 
Nem illik, hogy visszajöjj. Nekem itt kell 
maradnom. Mert az más, én nem mehetek a 
városba, mert a nyelvüket nem tudom. A 
mit ott az emberek műveltségnek tartanak, 
az csak az embertársaik ismeretéből áll. — 
En ebből mitsem tudnék felmutatni. Ha az 
őrültség elmúlik, visszamegyek a csónakok­
hoz, ha a végzetem másfelé nem szólít. Né­
ha úgy érteni, hogy ennek igy kell lenni. — 
Félek a te világodtól, bár vágyom oda, de 
félek tőle.

Szomorúan mosolygott.
— Bécsben szégyelnéd elmondani, hogy 

ismered a bölcs Jurát.
— Nem igaz, hogy mondhatsz ilyet.
— Fiatalságom nem engedi, hogy tud­

ják. hogy mi barátok vagyunk.
(Folyt, köv.)

Nagy raktár mindenféle hasanálatl és disamfl 
árukból.

6$ mari
Legmegfelelőbb és Ízléses kitűnő 

minőségű

üveg és porczellánnemüeli
valamint alpakka, alpakka ezűat, 
zlnnacél vagy acél evőeszközök, 
lámpák, kerti gyertyatarték stb.

lám Sándornál
Debreczen, Piacz utcza 5 kaphatók. 
Vidéki aegreideiteek pontosan teljedttflimk.

M•öes.
5’
S

I$ce-
SS.
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A prO hirdetések. Telefon sz. »9
Minden sző 5 fill Ar. X Telefon sz. **9.

Levelezés.
gi vesz nőül 20 éves félárva leányt 400,000 

kor. vagyonnal ? Csakis komoly szándékú 
urak, (ha vagyontalanok is) kiknél gy rs 
házasság akadályba nem ütközik, írjanak 
e czimre L. Schlesinger, Berlin 18.

BetMtendő.
Füszernagykereskedésben egy utazó ki hely­

beli piacon (ismeretséggel bir, valamint aj 
vidéken jól be van vezetve, azonnal fel­
vétetik. Óim a kiadóhivatalban.

Házmester fizetéssel felvétetik Iskola-utca 
8. alatt.

3ZÄHT0 LÁSZLÓ
DEBRECZEN

a Salgótarjáni Köszénbánya Részvény- 
társulat Hajdú- és Szabolcsmegyei kép­

viselője.
Ajánlja : a Salgótarján, Fetfozsócy, Pál­

lana és Farkasröigyi bányák darabos, 
kocaki, dusva, akna ó< aprószén ter­
mékeit cséplésí, szobatüzelési és Ipari 
czélokra

0Kérjen Polo 
Bi Bádogpalackok csak a törv. védett-
o csepp-megfakanfási-faerendezésse!

Tiszta agyagból készüli szép és ló

cserép, fali tégla
és legszebb

e j r

Iroda szolga nős, kinek felesége a főzésben 
is jártas, amiért külön díjazásban részesül 
kerestetik. Jelentkezni lehet a gázgyár­
ban a délelőtti órákban.

Egy, esetleg két fűszeres segéd azonnal fel­
vétetik, ugyanott egy tanuló felvétetik Dar­
vas, Teleki-mcza.

csalt a

Pormentesitő óla] teljesen szagtalan minő­
ségű, üzletek és irodák részére kapható 
Deutschnál, fűszer üzlet.

Gőzerővel pörkölt, naponta iriss, zamatos 
kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer 
nagykereskedésében, Rózsatér 3. Városház- 
utcza 2 Pénzügyi palota.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka-; 
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl-1 
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy: 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró-1 
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. Telefon 685.

ValOdi szegedi édes, nemes és rózsa paprika 
különlegességek óriási raktára Lindemeld 
J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2. 
Rózsatér 3. Pénzügyi-palota.

í'tárni aranye£fAe^
Nürnberg 1̂-;.,

C

9jobbfolyékon:|;| 
Fémtisztitp» x

Karczagi
agyagipamál

Karczsgon axerenthelő be.

iskolás fiuk és leányok részére

assbkeatiők, matrÁcsok, paplanok, 
flanel! takarék, esőernyők

Bonogán és Somossynál
DEBRECZEN, Ristemplom-bazár.

ügyelem hölgyeim 1 Megnyílt az uj Parti 
aruház Degenteld-tér 1. sz. alatt, ahol ez.n 
két héten egy pár ezer selyem, bársony, 
szövet és batlst blouzok kerülnek ela­
dásra, az árak oly alacsonyra vannak 
szabva, hogy saját érdeke hogy azt meg­
nézze.

Csemege SZŐUŐt szép Schaszla 5 kg. kosa­
rakban 36 fill. Darvas Miksa szölökiv.tele. 
Telefon 294.

Borosok megvételre 100—200 mázsa saszla 
szöllőt. Darvas, szöllökivitele.

Eladó ház melyen kitűnő menetelő korcsma 
van és jó forgalmú füszerüzlet. Értekez­
hetni lehet Darvas füszerüzletében Teleky- 
utcza sarok.

Birtokot keresek megvételre 1000—150 j 
holdat, nem parczellázni, közel a vidéken. 
Siker esetén ajánló 9A% kap. Fábry Ká­
roly Nyíregyháza, Honvéd- utcza.

Két szoba, konyha október 1-re kerestetik. 
C-im a kiadóban.

Miklós-utcza 23. szám alatt egy csinosan 
bútorozott külön bejáratú szoba minden 
órán kiadó.

Lakás kerestetik. Két szoba, konyha és 
mellékhelyiségből álló lakás, lehetőleg azon- 
nalra kerestetik. Czimet kérem a kiadó­
hivatalban leadni.

Házhelyek
a Kaszás-telep Fancsovics-utcán, 
a vámospércsi-ut közvetlen kö­
zelében igen előnyös feltételek 
mellett eladók. A föld vályogve­
tésre alkalmas. Homok a hely­
színen ingyen áll a telekvevők 
rendelkezésére.

Vevők a Jelzálog és Hitel­
banknál (Piacz-u. 30. földszint) 
jelentkezhetnek, hol a telkekre és 
esetleg az építkezésre megfelelő 
kölcsönt is kaphatnak.

Csillár
perzsa szőnyeg, 
rezbutor, bronzárub.
valamint előkelő urlszoba berende­
zések, eredeti ola|Iestmények, úgy­

szintén többféle dísztárgyak, mint

alkalmi á.ruk
a legelőnyösebben beszerezhetők

Andrássy-nt 35. I. em. alatt, g
Viszontelárusitóknak nagy engedmény. Jj

Kövesligeti ásvány gyógyvizek
főraktára Debreczen és vidéke részére

Klein Ignác z
füszernagykereskedőnél van, kihez minden héten érkezik friss töltésű

forrás viz.
Akinek tehát egészsége drága, el ne mulassza a Kövesligeti 

ásványvizet állandóan használni.
Borral legjobb, legkellemesebb üdítő it&l.

Dr. Than Károly egy. tanár s a külföldi szakorvosok a legnagyobb 
elismeréssel nyilatkoznak róla s azt gyógyhatás tekintetében a „gleichen- 
bergi“, bikszádi s a niederseltersi gyógyvizek fölé helyezte.

A Kövesligeti forrás igazgatóság.
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Alapítási terveset,
Alólirtak „Arany Bika részvénytársaság“ cég alatt és 

Debrecen székhellyel részvénytársaságot alapítunk. A vál­
lalat tárgya a-Debrecen sz. kir. várossal 138/8316/1911. 
bkgy. sz. közgyűlési határozat alapján megkötendő szerző­
dés értelmében a debreceni Piac-utca 11., 13., 15. és a Jó­
zsef kir. herceg-u. 1., 3. és 5. sz. telkeken egy 4 emeletes 
modern szálloda, kávéház, cabaret, színház, gőz- és kád­
fürdő és bérlakásokra szolgáló helyiségeket magában foglaló 
épületcsoport felépítése és 50 éven keresztül hasznosítása. A 
vállalat tartama bezárólag 1964. december 31-ig terjed.

Az egész épülettömb minden beépített tartozékaival 
együtt 1965. január hó 1. napján minden ellenérték nélkül 
Debrecen sz. kir. város kizárólagos tulajdonába megy át, 
illetve e napon a sz. kir. város által adott concessió megszű­
nik. A concessió tartama alatt a részvénytársaság a sz. kir. 
városnak évi bért fizet, mely 1913—14. évekre évi 30.000 
1915—24. évekre évi 40.000; 1925—34. évekre évi 45.000 
1935—-44. évekre évi 50.000; 1945—49. évekre évi 55.000 
1950—54 évekre évi 60.000; 1955—1959. évekre évi 
70.000 és 1960—64. évekre évi 85.000 koronában van köz­
gyűlési határozattal megállapítva.

Az alaptőke 1,000.000 koronában állapittatik meg, 
mely 2500 db. 400 kor. névértékű és bemutatóra szóló rész­
vényre oszlik. A circa 3 millió koronára előirányzott és a 
Debrecen sz. kir. várossal kötendő szerződésben részlete­
zendő vállalati összegnek ezt meghaladó része, a sz. kir. vá­
ros már megadott engedélye alapján, jelzálogkölcsön utján 
szereztetik be, mely 50 év alatt visszafizetendő lesz.

A részvények az osztalék szelvényeken kívül az 1925. 
évtől kezdődőleg törzsszelvényekkel is elláttatnak, melyek a 
névérték 272%-ával, tehát részvényenként és évenként 10 
koronával váltatnak be és pedig az osztalék szelvényeket 
megelőző prioritással. Ezen törzsszelvények beváltása tar­
taléktőke képzése helyett történik és a 40 év alatt beváltandó 
törzsszelvények összege az alaptőkével egyenlő összeget 
fog a részvényeseknek juttatni.

Joga leend a közgyűlésnek az alapszabályokban meg­
határozandó módon az 1925. év előtt is bármely üzleti év 
nyereségéből egy vagy több, a későbbi évekre preliminált 
törzsszelvény beváltását elhatározni, de 1925. év előtt csak 
akkor, ha az alapszabályszel ü javadalmazások és a rész­
vénytőke 67c-os osztalékán felül még tiszta nyereség mutat­
kozik.

Az aláirás zárhatárideje 1911. év október hó 15. napja. 
Túljegyzés esetén a jegyzések visszautasítása .vagy a reduc- 
tio mérve felett az alapítók az alakuló közgyűlés megtartá­
sáig határoznak.

A részvényjegyzéssel egyidejűleg a jegyzett részvé­
nyek 10°/o-a, 1911. évi október hó 20-ig pedig további 207,-a 
készpénzben a Magyar Általános Hitelbank budapesti fő­
vagy debreceni fiókintézetéhez, a Debreceni Első Takarék­

Magyar Általános Hitelbank
megbízásából dcbrcczeni fiókja.

Debreczeni Első Takarékpénztár. 

Debreczeni Ipar és Keresk. Bank.

Debrecen, szeptember hó 1. napján.

dr. Tüdős János,
orsz. képviselő, Dcbreczen.

pénztárhoz vagy a Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bankhoz 
befizetendő. Az 1911. okt. 20-ig befizetendő 20% befizetésé­
nek elmulasztása esetére az alapítók a részvényjegyzés té­
nyével feljogosittatnak, hogy ezen 20% -os befizetést a rész­
vényjegyzők helyett előlegezzék. A későbbi befizetések felett 
az alakuló közgyűlés határoz.

Az engedélyesekkel történt megállapodás alapján a 
concession! vonatkozó szerződést a részvénytársaság Deb­
recen sz. kir. várossal az alakuló közgyűlésen erre vonatko­
zóan hozandó határozattal közvetlenül köti meg.

Ennek ellenében az alapítók részére a következő elő­
nyök biztositatnak:

1. Az alapítok kinevezik a részvénytársaság igazgató­
ságát 3 évre és jogtanácsosát, ki a vállalat össze? jogi teen­
dőit ellátja, 10 évre.

2. A részvénytársaság átveszi a- vállalati épületek fel­
építésére Hajós Alfréd és Villányi János budapesti műépí­
tészekkel, valamint átveszi a Magyar Általános Hitelbankkal 
létesített megállapodásokat és a bennük foglalt kötele­
zettségek alól alapítókat mentesiti; átveszi továbbá a 
138/8316/1911. bkgy. sz. határozat folytán az engedélye­
sekre háruló kötelezettségeket, melyek alól engedélyesek 
mentesitendők.

3. Az alapítók az alapítás körül, valamint a részvény- 
társaság által átveendő szerződésekkel felmerült alapítási 
költség, úgyszintén a jelen vállalat alapjául szolgáló és az uj 
építkezés nyers anyag szükségletének jelentékeny részét ki­
tevő nyersanyagok és kész alkatrészek átengedése fejében, 
valamint kész kiadásaik megtérítéséül, tehát minden más 
ellenszolgáltatás nélkül jegyeznek és kapnak a társaság rész­
vényeiből 125.000 korona névértékű részvényt és ezen felül 
készpénzben fizet a részvénytársaság az alapítók részére 
HEOOO koronát.

4. Az alapszabályokba felveendő lesz oly rendelkezés, 
hogy 1—1 igazgatósági tag a Magyar Általános Hitelbank, 
a Debreceni Első Takarékpénztár, a Debreceni Ipar és Ke­
reskedelmi Bank és az Általános Forgalmi Bank által kije­
lölendő személyek közül, 1—1 felügyelő-bizottsági tag pe­
dig a Magyar Általános Hitelbank, a Debreceni Első Taka­
rékpénztár és a Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank által 
kijelölendő személyek közül lesz a közgyűlés által válasz­
tandó mindaddig, mig nevezett intézetek összes jegyzett 
részvényeik birtokában vannak.

Az építkezés tartania alatt a társasági pénzek kezelése 
és a bankári teendők ellátása a Magyar Általános Hitelbank 
debreceni fiókja, a Debreceni Első Takarékpénztár és a Deb­
receni Ipar és Kereskedelmi Bank között oszlik meg.

Ezen tervezet alapján az 1,000.000 (egy millió) korona 
alaptőkét jegyzés alá bocsátjuk.

Békés Gyula,
színművész, Debreczen.

Debreczeni Jenő,
Debréczen sz. kir. város vil. váll. igazgatója, Debreczen.

Fisch Lajos,
bankigazgató, Debreczen.

Általános Forgalmi Bank B. T
Debreczen.

Dreher Antal serfőzdéi R. T.
Budapest. Fürst Ödön,

nagybirtokos, Debreczen
Hajós és Villányi,

müépitészck, Budapest

keresztesi Kiss Jóisef dr.,
ügyvéd, Debreczen.

dr. Kardos Endre,
ügyvéd, Debreczen

dr. Szántó Sámuel,
bankigazgató, Debreczen

dr. szikszói Szabó László,
bankigazgató, Debreczen.
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